

总书记深情阐述焦裕禄精神

●焦裕禄精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富。

●焦裕禄同志在兰考工作只有一年多，但在群众心中铸就了一座永恒的丰碑。

●教育实践活动的主题与焦裕禄精神是高度契合的，要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终，做到深学、细照、笃行。

●要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

●要把焦裕禄精神作为一面镜子，从里到外、从上到下反复照一照自己，深入查摆自己在思想境界、素质能力、作风形象等方面存在的问题和不足，努力向焦裕禄同志看齐，从今天做起，从眼前做起，从小事做起，像焦裕禄同志那样对待群众、对待组织、对待事业、对待同志、对待亲属、对待自己。

习近平在调研指导兰考县党的群众路线教育实践活动时强调 党的群众路线教育实践活动 主题与焦裕禄精神高度契合



3月17日，习近平在参观焦裕禄同志纪念馆时同焦裕禄亲属和基层模范干部代表亲切交流。 新华社发



3月17日，习近平在东坝头乡张庄村村委会与干部群众座谈，听取意见和建议。 新华社发



3月18日，习近平听取兰考县教育实践活动情况汇报，并发表重要讲话。 新华社发

新华社郑州3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时强调，要准确把握第二批教育实践活动的总体要求、实践载体、重点对象、组织指导原则、特点规律，大力弘扬焦裕禄精神，坚持高标准严要求，在对标对表中查找差距，在上下互动中解决问题，在攻坚克难中提振信心，在思考辨析中把握规律，确保每个层级每个单位都真正取得实效。

根据中央统一安排，中央政治局常委在第二批教育实践活动中分别联系一个县。习近平联系兰考县。17日至18日，习近平在河南省委书记郭庚茂、省长谢伏瞻陪同下，深入农村和窗口服务单位，同干部群众交流座谈，听取意见和建议，

实地指导兰考县教育实践活动。

17日上午，习近平一到兰考，就直接前往焦裕禄同志纪念馆。一幅幅图片、一件件实物、一个个故事，生动展现了焦裕禄的音容笑貌和感人事迹，习近平边看边问，不时驻足。他同焦裕禄亲属和基层模范干部代表亲切交流并合影留念，动情地说，我们这一代人是深受焦裕禄同志事迹教育成长起来的，焦裕禄同志的形象一直在我心中。5年前我到兰考参观了焦裕禄同志事迹展，今天来再次深受感动，引起心灵的共鸣。焦裕禄同志是县委书记的榜样，也是全党的榜样，他虽然离开我们50年了，但他的事迹永远为人们传颂，他的精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财

富，我们要永远向他学习。前来参观学习的干部群众纷纷向总书记问好。习近平走上前去同他们握手，祝他们学有所获。

17日下午，习近平来到兰考县为民服务中心考察。他向地税、国土、民政、房管中心等窗口的工作人员详细询问有关情况，勉励他们相互学习、相互帮助，共同把服务工作做好。他对工作人员和前来办事的群众说，随着市场经济发展和社会治理改善，政府对老百姓的服务还要不断加强。窗口单位是第二批教育实践活动查摆和解决作风问题的重点部位，要在活动中总结经验、解决问题，从服务内容、办事流程、跟踪反馈、结果评价等方面不断改进，使服务更加精细、规范、高效。

服务中心大厅一侧，醒目的“焦裕禄民心热

线”吸引了总书记的目光。习近平走过去同热线工作人员交谈，肯定他们将电话、微博、短信、来信来访等群众举报方式综合运用、集中处理的做法，希望他们把群众举报批转和督办到位，充分发挥民心热线的服务功能。

兰考县东坝头乡张庄村，是焦裕禄当年找到防治风沙良策并首先取得成功的村庄。下午4点10分许，习近平来到这里考察。他牵着85岁的张景枝老人的手来到她家，看厨房、察卧室，同一家人促膝交谈，问家里一年产多少粮食？种的蔬菜够不够吃？农业补贴和低保、医保等政策是否享受到？对新农村建设有哪些要求？习近平叮嘱当地干部要切实关心农村每个家庭特别是贫困家庭，通过因地制宜发展产业促进农民增收致富。在村警务室，习近平向值班民警了解农村治

安情况，希望他们恪尽职守、热情服务，为维护农村社会稳定、保护农民群众利益多作贡献。

随后，习近平同乡、村干部和村民代表进行了座谈。6位同志围绕农村发展、农民增收、基层干部转变作风等向总书记吐露心声，习近平边听边记。他说，兰考是粮食主产区，首先要做好耕地这篇文章。农村将要推进一系列改革，基层的同志要根据实际情况，积极探索如何让改革措施落地，多向上级提供经验、提出建议。习近平指出，乡村面临的不少矛盾，与上级政策指导和工作作风有关。在教育实践活动中，要坚持上下联动，共同解决难题。要进一步把农村党组织建设成为坚强的战斗堡垒，多渠道发挥农村党员先锋模范作用，带领村民一起建设社会主义新农村。

(下转二版)

新/华/时/评

焦裕禄精神是“正衣冠”的生动教材

新华社记者 张兴军

习近平总书记近日在“县委书记的榜样”焦裕禄工作过的地方——河南兰考考察时指出，焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，我们要永远向他学习。他强调要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿党的群众路线教育实践活动始终，做到深学、细照、笃行。半个世纪前的“老典型”至今仍熠熠生辉，值得深思。

当下正是党的群众路线教育实践活动深入开展之际，对于基层广大党员干部来说，“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，就是要以焦裕禄为榜样，以他的事迹为教材，找差距、转作风、恪守为民务实清廉的价值追求，把党的群众路线落实到全心全意为人民服务之中。

政声人去后，民意闲谈中。焦裕禄在兰考工作虽然只有一年多，但他的感人事迹和崇高精神至今仍引起强烈共鸣。焦裕禄精神永恒，源于他“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情

怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操，一句话，源于党的群众路线化作他的一言一行。

与50年前相比，今天的工作和生活条件有了很大改善，这是好事。然而“生于忧患，死于安乐”，如果因为条件好了就丢掉艰苦奋斗的优良传统，养成贪图享乐甚至追求奢靡淫逸的习惯，就会蜕化变质、堕落腐败。发展上台阶，作风更要跟得上。面对新形势新任务，更加需要广大党员干部像焦裕禄那样牢记宗旨意识，时刻保持同人民群众的血肉联系。

第二批党的群众路线教育实践活动的重点对象是县处级以上领导干部、领导班子和领导干部，学习弘扬焦裕禄精神与活动主题高度契合。总书记号召全党学习焦裕禄精神，就是要求通过对照这面镜子更好地查摆问题、发现差

距，扫除污垢垃圾，抵制歪风邪气，弘扬新风正气，进一步增强群众观念、坚定群众立场，改进工作作风，更好地造福人民。

学习弘扬焦裕禄精神，广大党员干部都要紧密结合实际扪心自问：是否能像焦裕禄那样把群众当亲人，想群众之所想、急群众之所急？是否能像焦裕禄那样扑下身子、沉下心来摸实际情况，找解决问题的办法？是否能像焦裕禄那样敢于知难而进、开拓创新？是否能像焦裕禄那样坚持厉行节约、艰苦奋斗，勤俭办一切事情？

当前我国正处在全面建成小康社会的关键阶段，党情国情世情正在发生深刻变化，经济社会发展中问题多、困难多、挑战多，良好的党风政风尤为重要。广大党员干部从历史中汲取经验、从榜样身上获得动力，为经济社会发展贡献更多正能量，这正是学习弘扬焦裕禄精神的意义所在。

新华社郑州3月18日电



总书记在兰考
习近平1990年作词
《念奴娇·追思焦裕禄》
2版

习近平在河南兰考调研
指导教育实践活动纪实
3版

省政府出台措施
落实“约法三章”
5版

我省网络司法
首拍昨日落槌
6版

本报讯(记者 王继兵 刘俊礼)昨日上午，市委、市政府召开航空港区推进督查会。市委书记吴天君强调，要深入贯彻落实2月25日郭庚茂书记、谢伏瞻省长调研航空港区指示批示精神，进一步统一思想，提高认识，增强责任感、使命感，查找薄弱环节，突出工作重点，完善工作机制，科学谋划推进航空港区建设。

市领导马懿、胡莹、薛云伟、张建慧、张延明等出席会议。会议听取了航空港区党工委、管委会关于贯彻落实2月25日省委省政府领导督查航空港区会议精神的任务分解情况、近期重点工作推进情况、体制机制改革谋划情况、重大项目和基础设施建设落实情况、发展工作进行了研究部署，对工作推进过程中存在的问题进行了协调解决。

吴天君强调，全市上下要进一步统一思想，切实提高认识，切实增强加快航空港区建设的责任感、使命感，要查找薄弱环节，强化责任，完善机制，强力推进招商引资项目和重大基础设施项目建设；要突出路网体系、城市起步区、国际化营商环境、重大项目、土地征迁、机场二期建设等工作重点，统筹部署，科学推进；要牢记主体责任，分秒必争，拼尽全力，各市级领导干部和市直各部门、各县(市)区都要服从服务航空港区建设大局，主动推进、全力推进，形成工作合力。(下转五版)

强化责任 突出重点 完善机制 科学谋划 推进航空港区建设

吴天君在航空港区推进督查会上要求